

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orense... 2 Ptas. al mes
 Provincias... 12'50 " al semestre
 " 25 " al año
 América y Portugal, 40 al año
 Extranjero... 55 "
 NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

GALICIA

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN
 Y TALLERES

Avenida del Progreso, 46
 Apartado de Correos, 48
 Teléfono, 189

FRANQUEO CONCERTADO

ORENSE ◊ Año IV ◊ Número 907

Sábado 8 de Julio de 1933

Fundador: Marcial GINZO SOTO

MANIOBRAS CONOCIDAS

Nos preparan la repetición del numerito

Son muy interesantes y conviene divulgarlos en los actuales momentos, los siguientes comentarios que reproducimos de «La Nación» de Madrid. Dicen así:

El numerito a que aludimos en el título de estas líneas es el 115; total de los periódicos que por primera vez en España y creemos que en el mundo, han sido suspendidos en bloque sin cometer delito alguno y por la onnísima voluntad de unos gobernantes de izquierda que, hasta las declaraciones del señor Albornoz, eran el alcaide y la esencia—de jactancia—de la democracia y de la libertad.

¿Qué por qué? Vas a saberlo, lector, y ríe con nosotros ante la falta de mágn de estos señores que carecen de toda inventiva.

LA ATMOSFERA ASFIXIANTE

El Gobierno sabe, se lo han probado cuantas ocasiones ha tenido el pueblo a su mano, que hay un ambiente enrarecido, hostil, contrario a él.

Pasa el tiempo y volverá el instante en que el mal contenido odio de los radicales se mostrará de nuevo, acaso con mayor violencia que nunca.

Por otra parte se acerca el momento en que, de seguir las cosas como están, hay que convocar al pueblo para que se manifieste en unas elecciones y... hay que aplazar las elecciones.

Y, por último, conoce el Gobierno la reacción derechista que por instantes crece y se aumenta en todo el país, y piensa, con el ardid que prepara, achicar los ímpetus de estas derechas, llegando a que no tengan a nadie que les dé esperanzas y alimento espiritual. He aquí el fatídico número, el 115.

EL COMLOT SALVADOR

¿Cómo atajar todas esas posibilidades contrarias a la vida del Gobierno? ¡Ah! Por un medio que en otra ocasión produjo excelentes resultados. El complot monárquico.

Y, en efecto: ya todo el mundo sabe que se está preparando algo «gordo». Se dan pelos y señales de lo «gordo» que va a suceder, y se anuncia el día y la hora exacta, con la exactitud del comienzo de las corridas de toros que lo «gordo» va a estallar. Porque lo primero es ambientar el truco, para luego decir que todos lo sabían, luego era verdad.

Claro es que el espectador imparcial puede observar que mientras hay quien dice, con voz misteriosa, que los hermanos don Honorio y don Miguel Maura van a hacer las paces—como si esta reconciliación determinara una revuelta revolucionaria—, otros afirman que se trata de un movimiento militar de soldados y clases y unos terceros aseguran que lo «gordo» es de tipo fascista, no sabemos si con el propio Mussolini al frente, que para dar gusto a éstos últimos está dispuesto a realizar un viaje a España, con el fin que anuncian.

SUCEDERA LO QUE QUIERA; PERO CONSTE QUE ALLÁ ELLOS

La verdad es que los rumores que circulan no se han cocido en el campo de oposición al Gobierno.

Porque por centésima vez declaramos que somos en absoluto opuestos a todo movimiento y actuación fuera de la legalidad, aunque ya no sepamos en qué consiste. Si esa legalidad no nos permite hacer la propaganda de nuestros ideales públicamente, estamos dispuestos a esperar cuanto sea necesario. Pero que conste una vez más que no solo no queremos ir por los caminos contrarios a la ley, sino que aconsejamos a nuestros lectores y coincidentes ideológicamente que no se dejen engañar por quienes, al decirles que se revelen, no buscan más que un incentivo de las huestes que sirven a la causa del Gobierno y un procedimiento de librarse de quienes les molestan, aunque muy debilmente, desde la acera de la oposición.

Trucos, no. Nuestro camino es cada momento más llano.

LA LEGITIMA DEFENSA

Claro que nada de lo anterior se refiere a la legítima defensa, derecho que existe a todos los ciudadanos, desde que se creó el mundo.

Los monárquicos, los católicos las derechas, las clases conservadoras, los elementos de orden, no deben agredir; pero tampoco dejarse atropellar.

Se han puesto de moda las agresiones, que todos sabemos de donde parten y como se organizan y se pagan. Apreciaciones aisladas e inesperadas, de una cobardía que está proclamando, más que la condición de los autores, la cobardía de los que les impulsan y se esconden.

Ante eso sí que hay que reaccionar energicamente, no de un modo aislado, sino de una manera colectiva. En esos casos es donde hay que demostrar la fuerza y la cohesión para que la política de matonismo cese y los españoles puedan convivir.

En complots nadie debe pensar, porque no son necesarios, según el camino que llevan las cosas. En defenderse dignamente y con entereza, sí.

Peluquería Linares

SEÑORAS Y CABALLEROS

Frente al Gobierno civil

Núm. 257 (1)

Cruz Roja

SERVICIO MEDICO EN EL CUARTO DE SOCORRO

En la nota que se viene publicando dando cuenta de la inauguración del servicio médico nocturno, se padeció el error de decir que los «servicios prestados a los socios serán gratuitos», en lugar de que satisfarán la mitad de los honorarios.—EL COMITE.

DE "LA ÉPOCA"

Los socialistas quieren la desaparición del comercio

No atenemos a la propia confesión de los socialistas. El señor De Francisco, diputado socialista, presidente de la Casa del Pueblo, en la reunión de dependientes de comercio, con motivo del conflicto promovido por las célebres bases del uso y el tocado, dijo cosas tan sabrosas como éstas:

«Los patronos dicen que las nuevas bases suponen la desaparición del comercio. El razonamiento no me conmueve. Precisamente lo que nosotros deseamos es que desaparezca el comercio. Es precisamente lo que perseguimos, y es conveniente que lo sepan ellos».

Más claridad en la expresión no cabe. Hay rudeza, pero hay diafanidad. ¡Así paga el diablo a quien bien le sirve!—dirán los comerciantes, pensando en su papeleta electoral del 12 de abril de 1931—. Pero ahora ya saben lo que el socialismo quiere: la desaparición del comercio.

Nuestros socialistas no están siendo colaboradores de un Gobier-

no burgués. Son ellos el eje de un Gobierno que cuenta con el apoyo incondicional de fuerzas burguesas. Eso explica que ellos caminan hacia la implantación rápida de sus doctrinas. El pequeño propietario campesino, el pequeño rentista, el pequeño comerciante, el pequeño industrial, son los más odiados por el socialismo, porque son la afirmación más vigorosa de la libertad económica individual y de la propiedad privada. A esa clase media hay que proletarizarla. Las grandes concentraciones agrícolas, industriales o mercantiles, importan menos, porque del gran capitalismo privado se puede pasar al gran capitalismo del Estado. El odio recae sobre aquel pequeño patrono. Francia y Suiza, Repúblicas democráticas, minan a esa pequeña burguesía. España, República social absolutista y pseudo-soviética, la odia.

Los socialistas son lógicos y sinceros: están en su papel. ¿Lo estará el señor Azaña consinténdolo? Ese es el problema.

Las jornadas médicas

Estuvieron en Lugo el rector de la Universidad de Santiago y presidente del Comité central de las Jornadas Médicas Gallegas, doctor Rodríguez Cadarso, y los doctores Villar Iglesias y Bacariz, vicepresidente y secretario general del mencionado Comité.

La visita de los distinguidos doctores a Lugo, tuvo por objeto celebrar una entrevista con los miembros del Colegio Médico de aquella

capital, a fin de dejar ultimado el programa oficial de las Jornadas médicas gallegas que con gran esplendor han de celebrarse en Lugo en la primera quincena del próximo mes de agosto.

Parece ser que en estas Jornadas médicas habrá una amplia colaboración portuguesa y no solo presentarán comunicaciones y pronunciarán notables conferencias, sino que en el tema oficial, «La lepra en Galicia», aportará un trabajo el catedrático de Dermatología de Coimbra, doctor Alberto Moreira da Rocha Brito, y otra el médico del Hospital de San Lázaro, señor don Vicente Goyanes.

La Federación Gallega de Transportes libres se reúne en Santiago

Convocados telefónicamente han salido los señores presidente y vicepresidente de la Patronal de Transportes Libres de Orense, a la Asamblea que se celebrará hoy día 8 en Santiago, para tratar de la unificación de «concertos», con motivo de la visita que viene girando a esta región el inspector delegado del ministerio de Hacienda, que en la actualidad se encuentra en Orense.

LA DIRECTIVA

Se despachan con esmero las recetas de los señores médicos oculistas.

CASA DE LOS LENTES

Plaza Mayor, 18, ORENSE

N.º 271

"La Barxa" VIGO

Gran Parque de Recreos

El propietario de este incomparable Parque, en obsequio a sus paisanos permitirá la entrada a los excursionistas, procedentes de Orense, con la sola presentación del billete del ferrocarril.

También les permitirá utilizar sus magníficos merenderos para «liquidar» las empanadas, lacones, etc., etc., que lleven de sus casas.

Número 1151

FRENTE AL MARXISMO

El tradicionalismo en auge

Ganan las columnas de la Prensa temas de exaltación nacional. «A B C», el diario de recio abolengo literario, con su exquisita y amena prosa, sin rebeldías ni excitaciones, acoge a intelectuales y los trata con distinción, que después del 12 de Abril del 31, han resucitado la vieja escuela tradicionalista.

No es el tradicionalismo un hecho cavernario, sino que es la morfología de las costumbres, de las manifestaciones artísticas y culturales, ligadas en la Historia por el nexo de la Religión... La idealización de los altos fines, busca e inquiera el más allá en premio a la bondad, el Mundo de la perfección: la Gloria.

Ramiro de Maeztu ha dado elegancia a esta escuela. Después de su vida errante y nómada por la aridez del desierto de la Filosofía, amante de lo bello y de lo justo, halló el oasis de la tradición, de frondosas palmeras, bajo las cuales limar asperezas a la vida. Sin duda es el restaurador de la cultura tradicional, frente al enciclopedismo francés, a la literatura que fomentó el odio y quiso hacer de la vida un infierno, por medio de las revoluciones.

El y Pemán hacen que Balmes, Menéndez y Pejayo y don Juan Vázquez de Mella vivan. Añadamos otros valores de la estirpe de las Letras y oradores, García Sanchiz, Pradera, Salaverría, Manuel Bueno, Goicoechea, Estéban Bilbao y el espíritu tensión de la raza, el gran periodista don Manuel Delgado Barreto.

Pero el pensamiento necesita de la voluntad para tomar aceptación material, y llegamos a Cal-

vo Sotelo, Guadalhorce, Gil Robles, Lamamié de Clairac, Albiñana y otros que subirán dentro de poco al plano de actualidad.

El dedo de nuestro porvenir es Finisterre; don Juan Vázquez de Mella dijo que miraba a América. Pero, no. A América no han de ir las escuadras, sino nuestra corriente cultural, nuestra influencia, sin fijar allende criterios políticos, sino organizaciones vastísimas en las que quepan nuestros emigrados: asilos, casas de beneficencia, hospitales. Al lado Empresas organizadas por el Banco de Crédito Exterior, que exploten las grandes regiones arbóreas, creen colonias españolas, comprando terrenos, como Alemania ha hecho en el Brasil. Hacer que los emigrantes no vayan a lo inseguro, a lo incierto, que si ha plasmado el carácter de la raza, el mundo moderno requiere base, no el juego de azar.

Sobre estas dilatadas perspectivas deben extender la vista las ejas mercantiles que sienten directos los latidos de la economía. Perspectivas que definen otro Estado, que el insolvente intelectual, el anarquista, el amargado combaten.

Frente al marxismo, culminación de un siglo de errores elevado a la jerarquía de dogma por la masonería y el judaísmo, alzamos los sentimientos tradicionales, reacción patriótica a la piqueta de la destrucción.

Y en esta cruzada espiritual, Galicia, como cuando la guerra de la Independencia, quiere un puesto de vanguardia.

Ricardo SINDIN DOEL

El concierto de la Polifónica

Después de la brillantísima actuación de la Polifónica en La Coruña, todavía frescos los laureles logrados en aquel magnífico concierto, esta noche vuelve a ofrecer a (los orensanos los encantos de su arte, ésta colectividad que constituye legítimo orgullo de nuestra ciudad.

El concierto será a las diez, en el Teatro Principal, con el atractivo de las más soberbias partituras que seguramente deleitarán al público, ávido de estas fiestas, y hoy por hoy únicas emociones artísticas.

El pueblo de Orense llenará todas las localidades del antiguo coliseo, y el acontecimiento habrá de constituir otro de los numerosos triunfos a que ya nos tiene acostumbrados la Polifónica.

Sería verdaderamente insensato realzar méritos indiscutibles, acusados en cuantas ocasiones se presentó al público, por eso mismo dejamos la palabra al ilustre crítico don Fausto Rubín, de La Coruña, y nadie mejor que él puede expresar la admirable labor de la agrupación coral, dirigida por la batuta mágica del maestro Jaunsarás.

He aquí la carta dirigida por el señor Rubín a nuestro paisano el inspector provincial de Sanidad de la ciudad herculina:

«Sr. D. Ramón Fernández Cid.

Mi querido amigo: Como ayer no pude hablarle, le escribo estas líneas, muy apresuradamente, porque el trabajo me apremia, y sin tiempo para alargarlas, como sería mi deseo.

Me sorprendieron sus paisanos. Sabía que estaba muy bien la agrupación y que era la mejor de su clase en Galicia; pero no sospechaba que cantaran, dijeran e interpretaran las obras que ejecutaron de un modo tan perfecto. Me maravilló, hasta el extremo de que yo, que sólo soporto una obra buena perfectamente ejecutada, y que me tengo marchado del teatro antes de concluirse muchos conciertos buenos, me supo a poco el de ayer, y toda la noche estaría escuchando a sus paisanos con inefable gozo. Buenas voces en todas las cuerdas; muy disciplinadas; acabada afinación; ejecución asmeradísima; ver-

(Pasa a la 6.ª página)

Para gafas y lentes la

OPTICA MODERNA

Paz Novoa, ORENSE

Número 273

Se reunió la Comisión de gobierno interior del Congreso para estudiar el proyecto del nuevo Parlamento, que tropieza con algunas dificultades

La construcción del nuevo Parlamento

En el Congreso se reunió la Comisión de gobierno interior presidida por Besteiro.

Continuaron el estudio del proyecto del nuevo Parlamento, tratando de las dificultades que ofrece debido a la lentitud con que se realizan las obras de los cuarteles, dificultando el traslado del cuartel de la Montaña, en cuyos terrenos se construirá el nuevo Parlamento.

Se harán gestiones para activarlas.

La expedición universitaria en Constantinopla

En Estado facilitaron un telegrama del señor García Morente, dando cuenta de que la expedición universitaria que viaja a bordo del «Ciudad de Cádiz» ha llegado felizmente a Constantinopla.

La conmemoración del 7 de julio

Según costumbre, hoy se celebraron los actos conmemorativos del 7 de julio.

Los milicianos desfilaron en columna de honor por el Arco de Triunfo, depositando coronas.

La ley de arrendamientos rústicos

En el Congreso se reunieron los diputados radicales que forman la ponencia encargada de estudiar la ley de arrendamientos rústicos.

Redactaron varias enmiendas que no variarán fundamentalmente el texto del proyecto.

Reunión de la Comisión de Gobernación

Se reunió en el Congreso la Comisión de Gobernación para

terminar el estudio de los votos particulares presentados a la ley de Orden público.

Lerroux irá a San Rafael

Se preguntó a Lerroux si como se decía marchaba a Montemayor. Dijo que hoy asistiría a la sesión y después marchará a San Rafael, donde permanecerá varios días.

Aprovechando un descuido

Juan Pigbelles dejó sobre un pupitre del Banco Español del Río de la Plata una caja de valores conteniendo unos pendientes valorados en 9.000 pesetas.

Cuando volvió había desaparecido la caja.

Accidente del trabajo

En las obras de enlace del ferrocarril, en el Paseo de Recoletos, el obrero Eugenio Jiménez Caballero subió en un cubo de los destinados a elevar la tierra.

Se cayó desde una altura de 15 metros y se mató.

De provincias

Accidente ferroviario

CIUDAD REAL.—El tren mixto ascendente de Madrid a Badajoz, a causa de la rotura de un eje descarriló entre las estaciones de Ciudad Real y Fernán Caballero.

El accidente ocurrió poco antes de entrar el convoy en el puente de hierro sobre el Guadiana.

Resultaron heridos el guardafreno José Carpio, grave y el ambujante de Correos Ildefonso Estévez, leve.

Se envió un tren de socorro. La línea quedó interceptada, a causa de haber descarrilado seis unidades.

Las sesiones de Cortes

Se discutió la concesión del crédito de 28 millones para sustitución de la enseñanza religiosa

La sesión del viernes

Comienza a las cuatro de la tarde, presidiendo Besteiro. La Cámara está desanimada, y en el banco azul se encuentra Casares.

Ruegos y preguntas

ALGORA protesta de la ausencia de Azaña, que le impide defender su proposición de amnistía. CABRERA pide que se discuta el convenio comercial con el Uruguay.

ALBERCA MONTOYA solicita que se nombren médicos para profesores de gimnasia de los Institutos.

Orden del día

CALDERON se opone a la concesión del crédito de 28 millones para la sustitución de la enseñanza religiosa.

Pide que se retire el dictamen que está redactado confusamente. Pregunta cómo se hará la sustitución.

SABRAS le dice que se pretende hacer cultura verdaderamente nacional.

BARNES justifica el crédito, asegurando que es necesario crear

7.000 plazas de maestros dotados con 5.000 pesetas.

Se rechaza el voto de Calderón por 126 votos contra 11.

GOMEZ ROJI censura a los socialistas, que pretenden imponer el profesorado.

MADARIAGA censura el abandono en que se tiene a los obreros parados, mientras se habilitan 28 millones para un gasto innecesario.

Suscribe el discurso de Besteiro quien dijo que la Cámara solo se ocupaba de frailes y curas.

Está bien que el presupuesto de Culto y Clero lo paguen los católicos, pero los laicos deben también pagar su enseñanza.

SABRAS ataca a los católicos (Esto produce la protesta de los agrarios).

Los agrarios dicen que los socialistas no ayudan a los parados. El escándalo es enorme).

MADARIAGA alude al sectarismo de Sabrás y al caciquismo que pretenden imponer los socialistas. (Los agrarios increpan a Galarza, que les llamó explotadores de Jesús).

Se suspende el debate.

Se da cuenta de la modificación del proyecto electoral y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto de la noche.

ción al convenio si se discutiera en las Cortes.

—A última hora, los diputados volvieron a decir que habiendo sido retirado el dictamen sobre el convenio, la cuestión quedaba apajada, y tenían la impresión

que no se discutirá por ahora, sino después de las vacaciones parlamentarias, cuando el Gobierno haya buscado una solución de armonía para todos los intereses que juegan en dicho convenio.

En la tarde de ayer se entregó a Azaña el programa mínimo de los radicales socialistas

Impresión de Bolsa

En la sesión de hoy se registraron las siguientes cotizaciones:

- Libras, 39,90.
- Franco, 46,95.
- Dólares, 8,59.
- Suizos, 230,12.
- Belgas, 167,37.
- Liras, 63,2.
- Marcos, 2,84.
- Escudos, 36,10.

Barruntos de crisis

Los comentarios en los pasillos del Congreso versaban sobre la importancia que se atribuía al Consejo de ministros de esta mañana.

Se decía que indiscutiblemente sería examinado el programa de Gobierno redactado por la minoría radical socialista, y se consideraba que de no ser aceptada la proposición, se retirarían los ministros que tiene el partido.

Se llegaba a pensar en una crisis inmediata, y por otra parte se decía que los socialistas no pasarían los extremos referentes a la abolición de la ley de términos municipales y la creación de la Magistratura social para regir los Jurados mixtos.

Se estimaba importante cuestión que podría producir la crisis, la ratificación del convenio comercial con el Uruguay, por el cual muestran su oposición todos los diputados de las regiones ganaderas, especialmente los gallegos.

Por último, la solicitud de amnistía presentada por la minoría federal, se consideraba asunto que originaría, de no prosperar, la retirada de Franchy.

En la Comisión electoral

Azaña informó en la Comisión electoral, adoptándose acuerdos en el sentido de que en las elecciones de concejales se atribuya a las minorías un tercio de las vacantes. En las de diputados a Cortes se tendrá en cuenta la convocatoria de las Constituyentes.

Declaraciones de Aunós

El exministro señor Aunós hizo declaraciones en París.

Tiene una impresión pesimista sobre la situación de España.

Enumera las leyes sociales de la Dictadura, que se anticipó por la necesidad de encauzar la economía. Considera el origen de todos los males actuales, el régimen demo-

crático parlamentario, que solo sirve para destruir.

Expone el plan de creación de la Magistratura, que ya tenía terminado Primo de Rivera.

Dice que si los patronos no se unen contra el empujón demagógico que les impulsa a la miseria, España sufrirá un ensayo comunista y anarquista de vasto alcance.

Seguirá la ley de términos municipales

Los diputados socialistas decían que no se ha firmado ningún dictamen pidiendo la modificación de la ley de términos municipales, y mucho menos derogarla.

La ley seguirá rigiendo.

El programa mínimo de los radicales socialistas

Esta tarde se entregó a Azaña el programa mínimo de los radicales socialistas.

La proposición de amnistía de los federales

La minoría federal presentó una proposición de amnistía que alcanza incluso a los movimientos benéficos, siempre que no se haya combatido el régimen republicano.

Se deja al arbitrio del Gobierno el amnistiar las sanciones por defensa de la República, con exclusión de los que combatieran el régimen.

Algora reclamará la presencia de Azaña

Algora manifestó que el martes reclamará energicamente la presencia de Azaña en el salón de sesiones.

Consejo de ministros

A las once y media de la mañana, se reunió el Consejo de ministros, terminando a las dos y media de la tarde.

Se interrogó a De los Ríos acerca de la noticia circulada en Veracruz sobre el hallazgo de los restos del «Cuatro Vientos».

Dijo que el embajador no había comunicado desgraciadamente nada.

Casares afirmó que en Tenerife se ha restablecido la tranquilidad reintegrándose los obreros al trabajo.

Se facilitó la siguiente

Nota oficiosa

Hacienda.—Expediente aproban

do la exención de subasta para arriendo de los locales destinados a los servicios centrales.

Autorizando para presentar en las Cortes la modificación de varias partidas de la sección 4.ª del presupuesto de Guerra, sin modificar las cifras.

Gobernación.—Señalando normas para implantar los servicios sanitarios de transportes.

Instrucción.—Creando la comisión ejecutiva encargada de la construcción de nuevos edificios o habilitación de los existentes para alojar los actuales Institutos o aquellos que se creen en Madrid con motivo de la sustitución de las Ordenes religiosas.

La vista de la causa por los sucesos de agosto

Esta mañana se ha reanudado la vista de la causa por los sucesos de agosto.

Los defensores leyeron los informes escritos que presentan a la Sala.

El fiscal, terminada la lectura, pidió que se suspendiera la sesión, pues siendo los informes muy numerosos, no podía retenerlos todos.

En vista de ello, a las once de la mañana se suspendió la sesión para reanudarla mañana.

El que se anuncia vende más...

En el Consejo de ayer, se habló de los perjuicios que causa a la región ganadera el convenio con el Uruguay, y no obstante se convino en ratificarlo

Casares expuso en el Consejo los perjuicios que la región ganadera, especialmente Galicia, sufrirá con la cláusula relativa a la importación de las carnes congeladas.

Ha quedado determinado que no se trata de una cuestión de partido, sino del común interés de los diputados de una región que la creen perjudicada.

Galicia, Asturias y Santander estiman que las doce mil toneladas de carne congelada que el convenio autoriza para importar del Uruguay, causan grandes perjuicios a nuestra ganadería.

Parece que los ministros trataron de quitar importancia al problema, porque la importación no puede ser de momento superior a mil o dos mil toneladas.

Además el mercado de carnes congeladas en España, es hipotético. España carece de instalaciones para conservar esa carne, pues únicamente Barcelona cuenta con cámaras frigoríficas.

Contra los intereses de los ganaderos se encuentran los intereses de los fabricantes de aceite de oliva, conserveros de pescado y productores de vino.

Si España restringe la entrada

de carne congelada, el Uruguay elevará la tarifa para la entrada de aquellos productos como reses.

Al Gobierno se le presentó una disyuntiva: de causar hoy enorme perjuicio a los aceleros y vinateros u originar un escaso perjuicio a la ganadería nacional.

Prevalció la ratificación del convenio con el Uruguay.

Se acordó que Casares se entrevistase con los diputados gallegos para darles cuenta de las deliberaciones del Consejo.

El martes volverá el Gobierno a tratar la cuestión para adoptar una decisión definitiva.

Reunión de los diputados gallegos

Se reunieron todos los diputados por Galicia, asistiendo el ministro de la Gobernación.

Al terminar la reunión, algunos diputados manifestaron que se dedicaron a estudiar los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros sobre el tratado con el Uruguay.

Desde luego, se acordó por unanimidad hacer la más ruda oposi-

LA MARIPOSA

MERCERÍA
BISUTERÍA
PERFUMERÍA
NOVEDADES
CONFECCIONES

Paz, 26 ORENSE

N.º 199

NAVAJAS DE AFEITAR

CASA DE LOS LENTES
PLAZA MAYORIS ORENSE

Número 266

SEDAS

Lanas
Paños
Algodones
Paquetería
Confecciones
Los Almacenes

Celso Ferro

presentan
El mejor surtido
Precios económicos

N.º 251

Del extranjero

CHICAGO.—Se han recibido noticias de que el aviador Matern, que en junio emprendió el vuelo alrededor del mundo y que desapareció el 12 de junio, ha enviado un mensaje por telegrafía sin hilos firmado por el propio Matern, diciendo que está sano y salvo en una localidad de la Siberia llamada Anadir.

UN ANUNCIO MAL HECHO
SE PIERDE ENTRE LAS
HOJAS DE UN PERIODICO
«GALICIA»
EVITARA A VD. ESTO

Ungüento Sandino

EXCELENTE PREPARADO PARA TRATAR TODA CLASE DE GRANOS, PANADIZOS, USEROS QUEMADURAS, ANTRAS, PICADURAS Y CORTADURAS INFECTADAS CALMANTE - ANTISEPTICO - CATRIZANTE

VENTAS AL POR MAYOR

F. ROMAN y SACO - Orense

DESPUES DE UNA LEY

¿Qué hacen los técnicos del Ministerio de Instrucción Pública?

Acaba de salir del Ministerio de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos. Su paso por el ministerio ha dejado una de las estelas más lúgubres que se registrarán en la Historia de la Pedagogía española y nos atrevemos a decir de toda Europa. No hay por qué repetirlo. Ya lo dijimos en otro lugar. En su tiempo se derraron magníficos centros de educación y en su tiempo han sido destruidos de España 1.000 jóvenes estudiantes por el solo delito de pertenecer a Ordenes religiosas. Sintetizándolo en una frase, podemos decir, que el ministro Fernando de los Ríos ha sido el ministro de la opresión escolar. El como para despedida dió tres decretos cuyo contenido se reducía a buscar fórmulas para expulsar a los religiosos de más de 5.000 escuelas y colegios y poner en su lugar otros maestros pagados por el Estado, es decir, por los contribuyentes católicos. Ahora entra el ministro don Francisco Barnés. Ha sido durante catorce años profesor del Instituto Escuela. Discípulo de Giner de los Ríos. Como hombre dedicado varios años a la enseñanza en un centro secundario ha podido comprender lo que es la organización escolar y cuan enorme es destruir la tradición de un centro.

de diez años de existencia y podemos asegurarle, ¿por qué no? que a pesar de los esfuerzos grandes de hombres y dinero todavía está muy lejos de ser un centro modelo. No puede compararse ni a un buen liceo francés ni a un colegio inglés ni a un gran gimnasio alemán. Se quiso hacer de la escuela un seminario de profesores secundarios y ahora se encuentra con que la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad en su sección de Pedagogía tiene que suplir los graves errores de un instituto modelo que no supo responder a su nombre. Pero en fin, con más o menos perfección se ha trabajado para organizar el Instituto Escuela y como dicen los apologistas, hay en él un espíritu, un sistema, algo que no se consigue por un decreto ni por un «caso» del Ministerio de Instrucción Pública. Si yo preguntara al señor Barnés, si sería oportuno expulsar del Instituto Escuela a los profesores, dejando intacto el edificio para traer enseguida otros profesores nuevos, se llevaría las manos a la cabeza y me diría con razón: «Usted es un bárbaro en Pedagogía. Lo que usted nos pide no se le ocurriría ni a las ordas de Alarico. ¿Se imagina usted que es cosa hacédera organizar un centro de enseñanza en una

semana con solo conservar el edificio y los campos de deportes, después de haber expulsado a los viejos profesores?» Y yo le diría al señor ministro: «Tiene usted razón, señor ministro, eso solo se le ocurriría a un Ataulfo o a un Alarico. Un hombre civilizado discurre de otra manera. Pues bien: Lo que va a pasar en Octubre está a la vista de todos. Centros magníficamente organizados, en algunos aspectos muy superiores al Escuela y estamos dispuestos a demostrarlo, van a quedar cerrados, van a quedar reducidos al edificio y a los patios, porque el profesorado será expulsado ignominiosamente en el próximo mes de Octubre. Pero no hay que asustarse. Lo que en el Escuela hubiera sido imposible, aquí será posible, y el ministro se encargará de improvisar una nueva ley.

¿Qué hacen los técnicos del Ministerio?, ha sido el título de este artículo. ¿Por qué han creado esas nuevas cargas cuyo significado es orientar al ministro y al país en la manera de organizar los centros de enseñanza? Pues los técnicos debieran levantar la voz muy alto, para decir con claridad que desde el punto

de vista técnico, lo que se va a hacer es un desastre. Si no, que pregunten a los técnicos de Inglaterra, de Alemania, o si no quieren a los de Holanda, y verán como todos se llevan también las manos a la cabeza, aterrados ante la inmensa catástrofe a que nos empuja un sectarismo inculto. En España se aumentan los millones del presupuesto de Instrucción pública, aumentan los organismos de cultura, aumentan las cargas técnicas, pero disminuye y se atrasa la organización. Fuera de los movimientos autónomos de las Universidades, especialmente de las Facultades de Filosofía y Letras, se puede decir que en la enseñanza primaria y secundaria, vamos hacia atrás.

Que visiten los técnicos ingleses nuestras Normales e Institutos, y veremos que impresión les causa. En las Normales e Institutos la mezcla de más escandalosa y tiránica que dar, se puede de niños de ambos sexos. Los padres de familia pobres, no tienen libertad para llevar a sus hijos a centros sin coeducación. En la Segunda Enseñanza el sistema cíclico y clásico está nada más que en el papel y en el pro-

yecto fantástico del anterior ministro. Se ha querido que el primer año de Bachillerato fuera un ensayo de Bachillerato cíclico y a todos los alumnos libres y de los colegios privados se les ha obligado a examinarse lo mismo que ayer, ante examinadores de un centro oficial. Todavía el régimen de los treinta exámenes de estado que no existen ni en Africa del Sur ni en Turquía. ¡Todavía con la concepción arcaica de un laicismo del tiempo de Juliano el Apóstata en virtud del cual en ningún centro del Estado es posible dar instrucción religiosa a los católicos! ¡Todavía con el sistema de aplastar la iniciativa de los profesores privados de Segunda enseñanza muy aptos para organizar los estudios clásicos! ¡Todavía con el régimen de terror y con esa espada de Damocles que pesa sobre cientos y miles de niños y más de veinte mil profesores de Primera y Segunda Enseñanza a quienes no se les deja ni respirar porque no saben si de un momento a otro serán arrojados a la calle!

¿Qué hacen los técnicos? ¿Para cuando dejan el informar sobre la situación de España? Si las oficinas técnicas del ministerio han de ser un trasunto del Board of Education de Inglaterra deberán hablar y esperamos que hablen muy claro y si no hablan claro tendremos derecho a creer que los técnicos no están en el ministerio, y si están, están encadenados como un preso en la cárcel modelo. Lo menos que se puede pedir es libertad a los técnicos, esa libertad que siempre ha concedido generosamente la Iglesia, pero que cuando impera la Masonería está ahorrada en las mazmorras de un brutal sectarismo.

Enrique HERRERA ORIA

Ex consejero de Instrucción Pública.

Venta voluntaria

Se hace a voluntad de su dueño de la casa y bienes denominada de la CORREDOIRA de la parroquia de Alondros en Toén, casi frente a la Estación del ferrocarril de Barbantes, carretera de Orense a San Clodio y río Miño en medio y muy bien situada.

Consta de una buena y amplia casa con patio y varios departamentos destinados a vivienda, bodega provista de cubas y enseres necesarios, cuartos independientes para toda clase de ganado, fincas rústicas a distintas producciones con regadío y tanques de agua cubiertos para lavar, cosechándose en ellas más de cien moyos de vino anualmente, de excelente calidad.

Al que pueda interesarle su adquisición, dirijase al procurador de los tribunales de esta capital don Manuel Araujo López, calle de Hernán Cortés núm. 17 quien informará de dicha venta y recibirá proposiciones.

N.º 1149

VILLAR FOTO

FOTOS CINE

Frente a Correos

Carballino

VELADA TEATRAL

A beneficio de las próximas fiestas de San Benito se celebrará por distinguidos aficionados al arte de Talía, el día 8, a las diez de la noche, en el Pabellón Neira, una función teatral, representando la preciosa comedia en tres actos, original de Fernández del Villar, titulada «Mi casa es un infierno».

Además se presentará por primera vez al público, la notable rondalla «do Pepe», la que ejecutará los mejores números de su extenso repertorio.

EL TOUR CICLISTA

Según avanza la fecha en que se efectuará la vuelta ciclista por las provincias de Pontevedra y Orense—14 del mes actual— se acrecienta en esta villa el entusiasmo por tan simpático deporte.

Dicho día y en honor a los jóvenes visitantes habrá diversos festejos, destacándose principalmente una brillante verbena en la espaciosa plaza de los Hermanos Prieto.

LUCHA DE CLASES

Entre los Centros patronal y obrero, existe un emcomado pugilato por las horas que han de regir en la jornada del trabajo.

En esta época de tan acentuado confusiónismo social, veremos en el presente caso quien se lleva el gato al agua.

DE SOCIEDAD

Se hallan pasando una temporada con las respetables familias de los señores de González Steiro y Pérez Castro, respectivamente, las encantadoras señoritas Ramonita A. Sánchez, de Orense, y Maruja Albertí, de Ribadavia.

Han llegado de Madrid, el aventajado alumno de la Escuela de Ingenieros de Caminos, don Juan Muñoz y el culto licenciado en Medicina, don Francisco de los Arcos; de la Habana el joven don Paulino Dacal; de Orense, el acreditado industrial don Manuel González y del Ferrol el competente maquinista de la Escuadra don Enrique de los Arcos.

CERDOS DE RAZA

«YOSKIRE-VITORIA» nacidos el 12 de Abril.

De venta en finca «LA TAPADA» Quintián, vacunados contra la peste porcina. Precios según edad. Dirijirse a Alfonso Abejón, Puente-Canedo (Orense), teléfono 17.

N.º 311

DEPÓSITO DE MADERAS

Manuel Seoane

EL PUENTE (ORENSE)

A todos mis suministradores, contestando varias preguntas sobre si este año se compran apeas para minas, he de manifestar que se reciben lo mismo que en años anteriores, prefiriendo la mayor cantidad delgadas, o sean de 3 y 4 pulgadas; toda la madera ha de venir completamente seca.

N.º 70

Banco Pastor

Casa fundada en 1776

Capital suscrito	Pesetas	17.000.000,00
> desembolsado	>	11.000.000,00
Fondos de reserva y		
liquidación de valores	>	14.073.530,47

Casa Central: LA CORUNA

35 SUCURSALES EN GALICIA

CUENTAS CORRIENTES CON O SIN LIBRETA

Intereses desde 1.º de Julio de 1933

A la vista	2 por 100 anual.
A tres meses	3 por 100 anual.
A seis meses	3,60 por 100 anual.
A doce meses o más	4 por 100 anual.

CAJA DE AHORROS . 3,50 por 100 anual.

COMPRA VENTA DE MONEDA EXTRANJERA

DEPOSITOS DE VALORES

COBRO DE CUPONES Y DEMAS OPERACIONES DE BANCA Y

BOLSA EN ESPAÑA Y EXTRANJERO

Sucursal en O R E N S E: Progreso núm. 73.

N.º 14



¡Ser vigoroso!...

Le parece un sueño al hombre débil. Sin embargo, es fácil adquirir fuerzas y acumular energías, enriqueciendo la sangre y fortificando sus nervios con el potente vigorizador

HIPOFOSFITOS SALUD

Vence radicalmente

ANEMIA NEURASTENIA AGOTAMIENTO

No se vende a granel.

Es inalterable y puede usarse en todo tiempo. Aprobado por la Academia de Medicina.

NIÑAS



SON

LAS FIESTAS TERMINARON, PERO LOS CABALLITOS QUEDARON EN LOS

GRANDES SALONES DE PEINADOS "AMADOR"

CALLE PAZ NOVOA, 5-2.º AL LADO DEL CAFE ROYALTY LLORAR A VUESTRAS MAMAS PARA QUE OS LLEVEN A

—):— ELLOS —):— Núm. 309

Manuel González y Compañía

PROGRESO, 61—ORENSE

ALMACENES DE FERRETERIA — ARTICULOS SANI.

TARIOS — ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

ESPECIALIDAD EN COCINAS

CON CALDERO ESMALTADO PARA GANADOS

N.º 22

SANATORIO POL PIÑEIRO

MÉDICO

CIRUJANO por oposición del

Hospital provincial

OPERACIONES

Cirugía en general y especialidades

(Hombres y mujeres)

RAYOS X

Pereira, 5 (Frente a los Jardines de Concepción Arenal)

Teléfono 179

N.º 32

MALLEIRO

ENCUADERNADOR

Pajaro 2 ORENSE

SE VENDE un solar en sitio céntrico de la calle del Progreso de esta ciudad.

Para informes, dirijirse a don Constantino Rodríguez, fonda «La Confianza», Progreso 60.

Acaso el jueves se elegirá el presidente del Tribunal de garantías, para cuyo cargo se indica al ex ministro Pedregal y a don Diego Medina

Para la reforma electoral

El vocal de la Comisión electoral señor Botana, manifestó que la propuesta de Azaña sometida a consulta de las minorías, es que los candidatos que obtengan mayoría absoluta de votos sean electos para las mayorías, y los candidatos que obtengan el 33 por 100 sean proclamados para las minorías, prescindiendo de la segunda vuelta.

Manifestaciones de Besteiro

Al terminar la sesión del Congreso, Besteiro anunció que el martes se discutirá la concesión del crédito para la sustitución de la enseñanza religiosa, que se alterará con el debate del proyecto de arrendamientos rústicos y Orden público.

Dijo que la elección del presidente del Tribunal de garantías constitucionales acaso se celebre el jueves.

Se aprovechará la presencia de los diputados para el «quorum» de la votación definitiva de la

reforma del jurado y otras leyes. Desconfía de que puedan darse vacaciones.

¿Quién será presidente del Tribunal de garantías?

Parece que se elegirá a un funcionario de la carrera judicial para presidente del Tribunal de garantías, indicándose a don Diego Medina.

—Se afirmaba en el Congreso que para presidir el Tribunal de garantías se designará al ex ministro señor Pedregal.

Las conclusiones de los defensores

El escrito de las conclusiones de los defensores de los encartados por los sucesos de agosto, ha sido modificado en el sentido de pedir la absolución de todos los procesados, por no aparecer cargos concretos contra ninguno de ellos.

Se espera con gran interés el informe del fiscal.

ULTIMA HORA

En Madrid unos desconocidos disparan contra un guardia de Seguridad, produciéndole tan graves heridas que no tardó en fallecer

La reunión de los diputados gallegos con Casares, revistió gran importancia.

Se cree posible el aplazamiento indefinido de la discusión del proyecto del convenio comercial con Uruguay, aunque todo está pendiente del Consejo que se celebrará el próximo martes.

Ya indicábamos ayer que se habían adoptado acuerdos graves que no se hacían públicos, pero nosotros sabemos que se redactó un acta en la que se hace historia de todo lo ocurrido en los trabajos para llegar a la conclusión de que este proyecto perjudicará grandemente a la ganadería.

El acuerdo importante que figura en el acta es que si el proyecto se pone a debate, los diputados gallegos iniciarán una discusión diciendo que la Orga no tiene representante en el Gobierno, y que todos los diputados por Galicia renuncian las actas.

Estos acuerdos han sido transmitidos por Casares al Gobierno.

—El momento político gira alrededor de las bases aprobadas por el partido radical socialista, y que tendrán posibles consecuencias políticas, aunque no de momento.

En el Consejo de hoy no se trató de este asunto, pero puede decirse que fue soslayado con algunas bases con las que muestran completa disconformidad los socialistas.

De momento no se planteará ningún problema político.

—El Presidente de la República marchará en la semana próxima a La Granja, para iniciar la jornada veraniega. En esta figura también el viaje a San Sebastián.

—Cuanto se dice sobre los proyectos de Sánchez Román, son cábales y no tienen fundamento.

Se insiste en que no se propone formar partido con estas Cortes.

Las conferencias que celebra con los disidentes del partido radical socialista, son debidas a que vienen haciendo cerca de él trabajos de captación para que ingrese en el partido, pero puede asegurarse que Sánchez Román nada ha decidido.

—A las doce de la noche, unos desconocidos agredieron a tiros al guardia de Seguridad perteneciente a la 9.ª Compañía, número 1705, adscrito al distrito de Palacio, Lidio García Monejero, de 40 años, casado, natural de Segovia.

Fué en el momento en que salía de su casa.

Le dispararon varios tiros. Uno le atravesó la chapa del cinturón produciéndole una herida en la región epigástrica con salida del epiplón.

Fué trasladado a la Casa de Socorro, pero en vista de su gravedad, se le condujo al Equipo Quirúrgico, donde falleció a poco de ingresar.

La agresión se cometió frente al número 197 de la calle de Bravo Murillo, esquina a la de Manuel Fernández, donde se hallaban apostados los pistoleros, aguardándole para cometer la agresión.

Los pistoleros, una vez cometido el hecho, siguieron por la misma calle, internándose en el campo hacia Tetuán.

Un individuo les vió huir, pero no pudo determinar las señas.

Esta noche los guardias de Asalto y agentes de la brigada social reconocen aquellos lugares, pero sin resultado.

De provincias

BILBAO.—Esta tarde continuaron las pesquisas para detener a los individuos que se apoderaron de un automóvil con el propósito de cometer varios atracos.

La Guardia civil de Zorroza los vió y les disparó, sin alcanzarlos.

Hasta la noche no quedaron restablecidas las comunicaciones telegráficas con los pueblos de la costa por haber sido cortadas esta mañana por varios individuos con el propósito de cometer los atracos.

Se ha confirmado que todo estaba relacionado con un movimiento comunista y anarquista que estaba preparado para estos días.

BARCELONA.—A las diez y media, en la calle de Roig Martín, en la barriada de Sans, cuando se hallaba en su domicilio Francisco Yágués, empleado de una fábrica de cerámica y vocal obrero del Jurado mixto de la Construcción, oyó un disparo.

Como estaban en la calle dos hijos suyos de corta edad, salió para ver si les había pasado algo.

En este momento unos individuos apostados en una esquina le hicieron una descarga, dándose a la fuga.

La víctima fué conducida a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron siete heridas en la cabeza y en el pecho.

A poco de ingresar falleció.

—A las once de la noche se oyó una fuerte detonación en la calle de San Juan de Malta.

Al lugar del suceso acudió enorme gentío.

Lo ocurrido fué que explotó una bomba en una cloaca frente a una fábrica de pieles.

Dejó a un gran sector de la barriada a oscuras.

—En la Generalidad celebró sesión la Junta encargada del traspaso de servicios.

Se mostraron muy reservados.

No compre sus gafas y lentes sin antes visitar "Optica Moderna"

Pcz Novoa, Orense Número 274

Manuel L. Enríquez OCULISTA Consulta del 17 de Julio al 14 de Septiembre PAZ NOVOA, 9 Frente al Hotel Miño

Dr. BRAVO Médico Militar MEDICINA GENERAL PULMON y CORAZON Frenicotomias y Neumotorax en la Tuberculosis Pulmonar RAYOS X — ELECTROCARDIOGRAFIA — DIATERMIA Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7 (Excepto los domingos) Progreso, 50-1.ª — ORENSE Teléfono, 350 N.º 13

Julio R. Soto

Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de nuestro querido amigo don Julio Rodríguez Soto, que con tantas simpatías contaba en la provincia.

Al frente de la Diputación provincial de Orense, en la que durante larga etapa desempeñó el cargo de presidente, hizo una labor meritísima, que será siempre recordada con satisfacción.

Buen amigo y ejemplar ciudadano, dedicó su vida llena de virtudes, a favorecer a cuantos de él reclamaron ayuda, y fué siempre el consejero prudente que supo trazar normas de conducta a cuantos en él tenían depositada su confianza.

En todos, la noticia de su muerte había producido el dolor que acompañaba siempre a los hombres buenos que Dios llama para su seno, y por eso a pesar del tiempo transcurrido, su recuerdo perdura en la memoria de cuantos con él tuvimos relación.

Al renovarse tan triste fecha, hemos de reiterar la expresión sincera de nuestro sentimiento a toda su apreciable familia, y de modo especial a su viuda y a sus hermanos políticos don Silo Rodríguez y don José Portabales.

M. RODRIGUEZ DE DIOS

Médico del Seguro Obrero de Maternidad Especialista en partos y enfermedades de la mujer MEDICINA GENERAL Ex-profesor ayudante de partos y enfermedades de la mujer en la Facultad de Medicina de Santiago TOCOLOGO MUNICIPAL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Teléfono 239 Santa Eufemia, 1, piso 2.ª ORENSE N.º 34

ESTA SEMANA

MEDIAS DE SEDA E HILO Rebajadas de precio en obsequio a los clientes VEA PRECIOS Y CALIDADES DE LA IDEAL INSTITUTO. 16 N.º 212

NOTICIAS

Se dan clases particulares de Taquigrafía, Caligrafía, Latín e Historia Universal, a cargo de un seminarista y un profesor mercantil, a precios económicos. Para informes, Progreso 78-1.ª y en esta redacción. Número 1150.

SE ALQUILA una casa de nueva construcción, sita en la carretera de Celanoav (kilómetro 1, hectómetro 9). Darán razón en Progreso 25, José Carcacia. Número 1.145.

SE ALQUILA para la temporada de verano, hermosa Villa con jardín, a un kilómetro de Cea, en la carretera que va a Osera. Razón, en Progreso 32, 1.ª Número 1147

HUESPEDES FIJOS, se desean cuatro como máximo, para vivir en familia, casa de toda confianza bien situada, con cuarto de baño y termo. Informarán en la administración de este diario. Número 1144

Paraguas de resultado práctico bastones, composturas, telas y monturas de la mejor calidad, en la paraguitería de

JOSE DIAZ Calle de la Paz, 5.—Orense Número 157

PIANOS. Reparaciones, afinaciones de pianos y armonios, reconstrucción de maquinarias, cambio de tejados, ventas y cambios.

JOSE MOURE ARIAS Monforte Por breves días recibe sus encargos en «La Moderna», Paz, 21.

Viajantes, representantes, necesita fábrica productos fácil venta droguerías, ferreterías, bazares, ul tramarinos. Buena comisión, plazas disponibles: Galicia, Asturias y León. Dirigirse por carta a fabricante, Paz 18, 2.ª.—Orense.

SE VENDEN en esta capital, una viña lindando con el depósito de Aguas y camino a Montealegre así como monte en este último sitio.

Razón, Progreso 59, 2.ª. Número 1.110

AUTO DODGE, turismo, uso particular, último modelo, seminuevo. Se vende baratísimo, por ausentarse su dueño. Informes, Agencia La Actividad, Progreso, número 36, Orense.

Número 262

SE VENDE, una casa-chalet y solares próximos al jardín del Posío. La casa está compuesta de dos pisos y huerta con jardín. Informarán de precio y condiciones en la Agencia de Negocios «La Actividad», Progreso 36-Orense. Número 308.

PRACTICO DE FARMACIA, con 20 años de profesión, inmejorables referencias, se ofrece.

Informes en esta Administración.

SE NECESITAN agentes jóvenes, facilidad de palabra, visitar particulares, sueldo 400 y comisión.

Santo Domingo 23, de siete a nueve, señor Alcaraz.

EL MEJOR VIGORIZADOR DEL CABELLO. «Agua de Sungora», limpia la cabeza, quita la caspa y estimula el crecimiento del pelo, evitando su caída.

Infalible para devolver a los cabellos blancos su color primitivo. Depósito general: Droguería y Farmacia, ROMAN Y SACO ORENSE N.º 31

Importante Entidad desea nombrar agentes locales, con comisión, en las siguientes Plazas: BANDE, BARCO DE VALDEORRAS, CARBALLINO, CELANOVA, TRIVES y VIANA DEL BOLLLO.

Dirigirse a don Tomás Calvillo, Avenida de Buenos Aires, 18, 1.ª derecha, ORENSE. Número 301

SE ALQUILA primero y segundo piso, en la calle del Progreso, muy bien orientado, contando con un servicio espléndido, grandes habitaciones muy ventiladas y con luces todas ellas. Estos pisos tienen las ventajas de poder utilizarse lo mismo para uso particular que para oficinas o fonda. Para informes y detalles en la Agencia «La Actividad», Progreso 36, (Estanco). Número 141.

ORANGE - RAYO «FUNCUBERTA»

REFRESCANTE IDEAL N.º 254

Lea V. GALICIA Número 1144

AGENDAS

Dietarios americanos
Blocks para calendarios
mesa para 1933
a mitad de precio
Razón en diario
GALICIA
AVENIDA DEL PROGRESO, 48
ORENSE

Nuevo horario de trenes que empezó a regir desde el 15 de Mayo actual

EXPRESO	CORREO	MIXTO	LIGERO
Tren D 405.—Expreso de Madrid.—Llega a Monforte a las 7,40; sale de Monforte a las 7,57; llega a Orense a las 8,50; sale a las 8,55; llega a Redondela a las 11,20; a Vigo a las 11,40.	Tren 421 de Madrid. Llega a Monforte a las 13,45.	Tren 721. Sale de Monforte a las 6. Llega a Orense a las 7,46; sale a las 8,11; llega a Redondela a las 13,23; a Vigo a las 14,01.	Tren 723. Sale de Orense a las
Tren 802.—Para Santiago, sale de Redondela a las 11,30.	Tren 422, de Coruña. Llega a Monforte a las 14,09.	Tren 834, para Santiago. Sale de Redondela a las 13,40.	
6,42; llega a Redondela a las 9,50 a Vigo a las 10,17.	Tren 711, de Monforte. Sale a las 14,20; llega a Orense a las 15,36; sale a las 15,42; llega a Redondela a las 18,47 y a Vigo a las 19,16.	Tren 812, para Santiago. Sale de Redondela a las 19.	
Sale de Vigo a las 14,02; llega a Redondela, a las 14,23; a Arbo a las 16,29; a Orense, a las 18,41.	Tren 812, para Santiago. Sale de Redondela a las 19.		
Todos estos trenes con viajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª.	Tren 421 de Madrid. Llega a Monforte a las 13,45.		
EXPRESO	Tren 422, de Coruña. Llega a Monforte a las 14,09.		
Sale de Vigo, a las 16,34; llega a Orense, a las 19,21; sale de Orense, a las 19,26; llega a Monforte, a las 20,25; sale de Monforte para Madrid, a las 20,45.	Tren 711, de Monforte. Sale a las 14,20; llega a Orense a las 15,36; sale a las 15,42; llega a Redondela a las 18,47 y a Vigo a las 19,16.		
CORREO	Tren 812, para Santiago. Sale de Redondela a las 19.		
Sale de Vigo, a las 9,01; llega a Orense, a las 12,30; sale de Orense, a las 12,38; llega a Monforte a las 14; sale de Monforte para Madrid, a las 14,35; sale de Monforte para Coruña, a las 14,10.	Tren 421 de Madrid. Llega a Monforte a las 13,45.		
MIXTO	Tren 422, de Coruña. Llega a Monforte a las 14,09.		
Sale de Vigo, a las 18; llega a Orense, a las 23,11; sale de Orense, a las 23,31; llega a Monforte a la 1,19; Sale de Monforte para Madrid, a las 2,25.	Tren 711, de Monforte. Sale a las 14,20; llega a Orense a las 15,36; sale a las 15,42; llega a Redondela a las 18,47 y a Vigo a las 19,16.		
LIGERO	Tren 812, para Santiago. Sale de Redondela a las 19.		
Tren 723. Sale de Orense a las	Tren 421 de Madrid. Llega a Monforte a las 13,45.		

Ei concierto de la Polifónica

(Viene de la 1.ª página)

siones admirables de las obras; interpretación verdadera; un matizado de buen gusto; y todo esto con obras unas muy difíciles y otras nada fáciles! El DIRECTOR (hay que escribirlo así, con mayúsculas), es notabilísimo, y viéndole dirigir, no me extraña el resultado obtenido. En fin, pueden estar ustedes orgullosos, como debemos estarlo los gallegos, con la «Polifónica Orensana», porque es algo que enaltece a Galicia. He pasado un momento de arte verdaderamente delicioso. Entusiasmado, entusiasmado y entusiasmado. Le doy la enhorabuena. Su yo, buen amigo, q. e. s. m.,

Fausto RUBIN

Mañana domingo, a las diez de la noche, se celebrará en el Hotel Bilbaina un banquete homenaje al presidente y director, señores Diéguez Amoioiro y Jaunsarás, al que pueden asistir todos los que deseen asociarse al acto.

Las tarjetas, en el hotel indicado podrán recogerse hasta las diez de la mañana del día citado.

Vilanova dos Infantes

LA BANDA DE MUSICA

Después de una excursión de varios días, regresó nuestra laureada Banda de música llena de satisfacción y alegría por los grandes éxitos obtenidos durante su actuación en Sarria, Leiro, y en las renombradas fiestas de la Consolación de Coya (Vigo). Dos nuevos contratos adquirió en este último sitio: uno para la pintoresca villa de Cambados, donde se celebrarán grandes festejos en honor al glorioso San Benito, durante los días 9, 10 y 11 del corriente, y otro para actuar en Cebollino en las fiestas que se celebrarán los días 5, 6 y 7 de agosto.

Nuestra enhorabuena a su director don Luis Berney, y a ese puñado de jóvenes ejecutantes que con su meritísima labor engrandecen el nombre de Vilanova y lo pasean triunfalmente por toda la región.

NOTA TRISTE

Durante la celebración de las fiestas de Coya, el director de nuestra Banda recibió la dolorosa noticia del fallecimiento de su madre en la ciudad de Vigo.

Reciba el señor Berney nuestro más sentido pésame, el cual hacemos extensivo a su familia.

Horacio García Hermida MÉDICO-OCULISTA

Ex-alumno de los profesores La-grange y Tenlières en sus clínicas de Sain Agustín y Saint André de Bordeaux (Francia)

Abrió su consulta.
Graduación exacta de la vista
Enfermedades y operaciones.
Consulta de diez a una y de cuatro a siete.
Progreso, 54-1.º.—Orense
N.º 142

De sociedad Información del Magisterio

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa del inteligente empleado de la casa «Louzán», don Camilo Fernández, a quien felicitamos.

Hoy, día de Santa Isabel, celebran su fiesta onomástica entre otras, que sentimos no recordar, las señoras de Cid (de Peares) y Varela, y señoritas de Areán, Carballo Sánchez, Rivera y Otero.

Estuvo entre nosotros el culto maestro nacional de Sejalvo, don Arturo González, estimado amigo nuestro.

Con su distinguida familia marchó a la playa de Panjón, nuestro estimado amigo don Alvan Cortés, capitán de Infantería retirado.

Estuvo en esta capital la culta maestra nacional de Sobrado, señorita Isabel Areán.

De paso para Carballino saludamos ayer a nuestro querido amigo el exdiputado provincial, don Demetrio Macía.

El doctor Palao Martialay advierte a su clientela y al público en general, que desde el día 15 del mes actual y durante los meses de verano, se dirijan para los avisos de noche, a calle de Santo Domingo, número 15, 2.º

PAÑADERIA La Espiga de Oro

PADRE FEIJOO, 13
Teléfono 177.
Sucursal, KIOSCO: calle de las Tiendas
ORENSE
Fabricación de pan de Viena y de todas clases.
Especialidad en empanadas.
Pan rallado, cocido especialmente.
Servicio a domicilio
Número 280

Verbena en La Troya

Esta noche, en las terrazas de la simpática Sociedad del Puente, tendrá lugar una animada verbena, que a juzgar por el entusiasmo despertado entre el elemento joven, promete verse concurridísima, prosiguiendo así la serie de cuantas fiestas organizadas por «La Troya» se han celebrado.

Agradecemos la amable invitación que para asistir a la misma ha tenido a bien hacernos su presidente señor Felpeto.

Sara Estévez

PROFESORA EN PARTOS
Diplomada en Buenos Aires y Madrid
Consulta gratis
Asistencia a partos y curaciones dentro y fuera de la capital.
MORATIN, 5, 1.º (calle de Colón)
Teléfono, 22
ORENSE
N.º 16

La «Gaceta» del 6 inserta relación de propuestas por el cuarto turno, para maestras, afectando a esta provincia las siguientes:

Doña Josefa María Martínez, de Randín a Alicante.
Doña María Esther González, de San Miguel del Campo a Villar de Ordelles-Esgos.

Doña Alejandra de J. S. Emeterio, de Palamonde a Toledo.
Doña Elvira Martínez Estévez, de Pontevedra a Astariz-Orense.
Doña Maximina Blanco, de Figueiredo (Paderne) a Zamora.

Doña Julia Orelana, de Dimarás a Almería.
Doña Sebastiana P. Alcover, de Cerdedejo a Valencia.

Doña Dolores Gómez, de Chaguasoro a Laroco número 2.
Doña Isabel Sepúlveda, de Galán a Toledo.

Doña María A. Macía, de Las Palmas a Amiudal (Orense).
Doña Luciana Vizcón Dorado, de Guillamil a Guadalajara.

Doña Constanza Gómez Pinilla, de Bangueses a Soria.
Doña María Gracia Prados, de Castromarigo a Córdoba.

Doña Natividad Husillo, de Saude a Córdoba.
Doña Pilar Alcañiz, de Sardiñeiro a Entrimo número 2.

Doña Filomena Rodríguez, de Oumuro a Pontevedra.
Doña Rufina González, de Maus a Ganade.

Doña María Tarsila Valencia, de Cabelo a Congosto.

Doña María Fajardo, de Zamora a Beiro-Canedo.
Doña María R. Fuente Bermúdez, de Coiras a Lugo.

La última nombrada figura con la posesión en 1 de octubre 1932. El plazo para reclamaciones es el de quince días, a contar del 6 actual.

Han sido aprobados los ejercicios, finales para pasar al primer Escalafón de los siguientes maestros de la Zona octava:
Doña Consuelo Sayago, de Entrimo en Entrimo.

Doña María Francisca Prieto, de Las Lamas en Barbadanes.
Don Ramón Arce, de Benlaces en Barbadanes.

Don José R. Cervino, de Requejo, de Grou en Lovios.
Don Jaime Sanz, de Loureiro en Barbadanes.

Doña Elvira Ramón, de Freá en Toén.
Don José Manuel Barco, de Santa Eugenia en Barbadanes.

Doña María Teresa Lorenzo, de Hermille en Lobera.
Don Manuel Lorenzo, de San Martín en Lovios.

Doña Fermina Fernández, de Albos en Vereá.
Don Orenco Conde, de San Pedro de ja Torre en Padrenda.

Don Miguel Salvador Prieto, de Gendive en Lovios.
Don Ricardo Alvarze, de Sordos en Bande.

LOS SUCEOS DEL DIA

HERIDAS GRAVES

Custodio Rodríguez Seara, de 32 años, de estado soltero y vecino del pueblo de Pousa, en el término de Junquera, agredió con una navaja a su convecina María Benita Pérez, de 60 años, soltera, dándose luego a la fuga.

Dícese que el agresor se halla un tanto perturbado en sus facultades mentales, y a ello se atribuye el bárbaro hecho.

La víctima fué agredida en ocasión en que se hallaba a la puerta de su domicilio, sin presumir los propósitos del Custodio cuando éste se dirigía hacia ella.

Una de las heridas le interesó el hombro derecho, y la otra la región mamaria del mismo lado, siendo su estado de gravedad a consecuencia de las mismas.

PROFUGO DETENIDO

La Benemérita de Ginzo detuvo a Delfín Conde Pérez, vecino de Pegas (Sandiñanes), por hallarse reclamado como profugo.

Fué puesto a disposición de las autoridades.

CHOQUE DE AUTOS

En la carretera de Orense-Entrimo, a la altura del kilómetro 47, chocaron el automóvil correo, perteneciente a la Empresa Suárez, y un turismo de la matrícula OR-108, propiedad de José Vázquez Sanmamed.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos, valorados los del primero en unas dos mil pesetas, y en 800 los del segundo.

AGRESION A PALOS

En el pueblo de Rodas, de la parroquia de Juvencos y Ayuntamiento de Boborás, fué instruido atestado contra los vecinos Agustín y Albino Crespo, de 46 y 21 años respectivamente, por agredir con un palo produciendo distintas heridas a su convecina Aurea Fernández, de 60 años.

El atestado de referencia pasó a poder de la autoridad judicial.

ESCANDDALO PUBLICO

Por dar una nota discordante en el ambiente ciudadano promoviendo un mayúsculo escándalo en la vía pública, fueron denunciadas Delia Loisa Casado, de 25 años, con domicilio en la casa número 26 de la calle de Cervantes, y María Rial Bulo, de 28, domiciliada en la calle de Pelayo.

MORDIDA POR UN POLLINO

Una niña llamada María Quintas, de 11 años de edad, vecina de Outeiro de Laxas, fué mordida

por un pollino en la pierna derecha, siendo su estado de gravedad a consecuencia del «bocado».

La criatura fué trasladada por los familiares a esta capital, recibiendo la primera cura en el Cuarto de Socorro, desde donde pasó a uno de los Sanatorios.

Especialista en permanente
LINARES PELUQUERO
FRENTE AL GOBIERNO CIVIL
N.º 257 (2)

Dr. VIDAL

Médico especialista en las enfermedades del ESTOMAGO, INTES-TINOS e HIGADO
Clínica de enfermedades internas. Gabinetes de: RAYO X. Análisis Rayos Ultravioleta. Diatermia y Radiografías dispositivas.
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
Plaza del Obispo Cesáreo, 8, entresuelo, derecha (Casa Almacenes Olmedo) - Orense
Número 201

Antonio Vázquez de Parga Jorge

MÉDICO-OCULISTA
Clínica y Laboratorio de las enfermedades de los ojos. Cirugía y microscopia ocular.—Rayos ultravioleta con lámpara oftálmica de Birs.—Hirschfeld.—Graduación de la vista.
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6
PROGRESO 85, pral.—ORENSE
N.º 37

M. Blanco Portugal MÉDICO

Especialista en enfermedades de la mujer y niños
MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
PROGRESO, 32, 1.º
N.º 9

J. BORRAJO IGLESIAS

MÉDICO ESPECIALISTA
en garganta nariz y oídos
Diplomado de la Facultad de Medicina de Burdeos y asistente de las Clínicas de París y Estrasburgo
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ORENSE, Progreso, 85, 2.º izd.ª
N.º 6

Lea V. GALICIA

CASA DE LOS LENTES
PLAZA MAYOR, 18
ORENSE

Guiando su vista a la mejor luz.
Nuestro stock de cristales, gafas, armaduras, gemas, etcétera, es tan variado que aunque sólo sea por curiosidad debe visitarnos.
Nuestros cristales P. Ahad-nicos son una revolución en la Óptica.

Número 267

El "Café Iberia" Cuarto de Socorro

Ayer fueron asistidos en dicho benéfico establecimiento.

Obdulio Blanco Prieto, de 40 años, contusión y erosiones en la región frontal. Leve.

Luis Canseiros Gómez, de 15, herida inciso-cortante de tres centímetros de extensión en la cara palmar de la mano izquierda. Reservado.

María Quintas, de 11, herida inciso punzante, que interesa en toda su extensión las caras interna y externa de la pierna izquierda. Grave.

Dr. Carlos Guitián Fábrega

Médico del Hospital Provincial y Director del Dispensario Antivenéreo por oposición
Especialista en enfermedades secretas, Piel y Vías urinarias

Medicina general
Diatermia — Rayos ultravioleta — Uretroscopia — Aero-termia — Aplicación de salesarsanes, etc.
Progreso, 85 duplicado
Teléfono 115 ORENSE
N.º 156

Redondela

FALLECIMIENTO SENTIDO

Con la tranquilidad de los justos entregó su alma a Dios el respetable señor don Eulogio Padín y Padín, procurador de los Tribunales y Notario Eclesiástico. Su fallecimiento fué muy sentido en esta villa y todos sus contornos, pues el finado, por su caballerosidad y hombría de bien, así como por su carácter afable, gozaba de general estimación.

A toda su familia, y de un modo especial a su hijo nuestro estimado amigo don Eulogio, competente procurador de los Tribunales, con ejercicio en el Puente Mayor, Orense, enviámosle la expresión de nuestro más sentido pésame.

El "Café Iberia"

Nuestro distinguido amigo, don Rosendo Varela, propietario del concurrido establecimiento orensano, «Café Iberia», ha tenido la feliz idea de suprimir en absoluto toda clase de espectáculos de artistas en su establecimiento, a cambio de beneficiar al público que al mismo concurre, rebajando los precios de los artículos que allí se sirven y en la proporción y cuantía que significaba el presupuesto destinado a artistas.

La idea del señor Varela ha sido objeto de los más favorables comentarios, pues con ello ofrece, a cuantos concurren a su establecimiento, artículos de primera calidad, a precios moderados, contribuyendo a la vez a elevar el nivel cultural de nuestra ciudad, cual es el no presentar al público espectáculos, que en la mayoría de los casos tienen de todo menos de «artísticos», como se les denomina.

Al amigo señor Varela augurámosle éxito y celebraremos tenga iniciadores.

Vino de cosecha

Ya se vende en Casa de Núñez que hace esquina a la calle de la Luna, de la Estrella y Plaza del Corregidor.

A real el cuartillo y por olla a nueve pesetas.

Desde las ocho de la tarde hasta las diez de la noche, se despacha por olla en la misma bodega en la Plaza de las Patatas.
Número 1148

CULTOS

EN SANTA EUFEMIA

La Asociación de Hijas de María celebrará mañana, como segundo domingo de mes, los ejercicios mensuales.

La misa de Comunión será a las ocho y el ejercicio de la tarde a las ocho.

Se suplica la asistencia de las asociadas.

Instalación de RAYOS X TRANSPORTABLE

para radioscopias y radiografías en el propio domicilio del enfermo; adaptado a todos los voltajes, de los Doctores
M. BOUZO FERNANDEZ, Progreso, 53.
I. VIDAL LOMBAN, Obispo Carrasosa, 8.
O R E N S E

NOTA.—Para los servicios fuera de la capital, se irá provisto del material radiográfico y de laboratorio necesario para la resolución inmediata del caso.
N.º 225

Dr. J. REGUEIRO LÓPEZ

Jefe de Clínica en la Facultad de Medicina de Madrid
Pensionado por la Junta de Ampliación de estudios de la Universidad de Berna
Especialista de la Asociación de la Prensa
Consulta de enfermedades del
ESTOMAGO, INTES-TINOS, HIGADO Y SANGRE
(Medicina y Cirugía)
Julio y Septiembre, Hotel Roma, ORENSE
N.º 300